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АНАЛІЗ

В статье исследуется вопрос о формах го-
сударственного устройства. Основное внима-
ние автор уделяет сравнительному анализу 
унитарного и федеративного государства.
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країн з різним соціально-економічним рів-
нем розвитку є федеративними, що стано-
вить менше восьмої частини загальної кіль-
кості держав світу. 

До числа федеративних держав відно-
сяться Австрія, Австралія, Аргентина, Бра-
зилія, Індія, Канада, Коморські острови, 
Малайзія, Мексика, Нігерія, США, ФРН, Ро-
сія, Швейцарія та ін.

Незважаючи на складну внутрішню і різ-
номанітну організаційну структуру федера-
тивних держав, можна виокремити специ-
фічні особливості, а також загальні риси, що 
властиві цій формі державного устрою які 
дозволяють відрізняти її від простої унітар-
ної держави.

Для унітарного устрою характерна єди-
на система законодавства. В такій державі 
є єдина Конституція, яка включає пере-
лік всіх прав і обов’язків як громадян, що 
мешкають на данній території, так і органів 
управління.

Здебільшого правом приймати закони 
в унітарній державі володіють лише цен-
тральні органи влади. В свою чергу, норма-
тивно-правові акти, що прийняті представ-
ницькими органами окремих адміністратив-
них одиниць, є лише підзаконними. Вони 
не можуть суперечити основним законам 
держави.

Федеративна держава володіє дворівне-
вою системою законодавства, що включає в 
себе законодавство окремих суб’єктів і без-
посередньо саме федеральне законодавство. 
Варто відзначити, що до цих пір не визначе-
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Метою дослідження наукової статті є 
дослідження розвитку двох основних форм 
державного устрою – унітарної держави і 
федеративної держави, визначити поняття 
принципу національно-територіальної ор-
ганізації держави і спільних центральних 
органів влади з регіональними.

Виклад основного матеріалу
В сучасній юридичній і політичній літе-

ратурі, виділяють дві основні форми дер-
жавного устрою – унітарна держава і феде-
ративна держава, або федерація. В якості 
особливої форми державного устрою в да-
ний час розглядається конфедерація. На 
прикінці XIX - початку XX ст. у вигляді осо-
бливих форм державного устрою виділяли-
ся так звані інкорпорація і сюзеренітет.

В даний час з 197 країн світу переважна 
більшість є унітарними, і лише близько 30 
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ні чіткі межі між повноваженнями федерації 
і її суб’єктами, тому можна говорити про те, 
що законодавство окремого суб’єкта і феде-
ральна система законодавства перебувають 
в складному співвідношенні.

При порівнянні, чим відрізняється фе-
деральна держава від унітарної, не можна 
забувати про суверенітет і правову систему. 

Унітарна держава відрізняється єдиною 
системою права. Всі владні органи в адміні-
стративних одиницях в своїй роботі мають, 
в першу чергу, керуватися положеннями, 
закріпленими в нормативно-правових ак-
тах, виданих центральними органами вла-
ди. Разом з цим країнам, що наділені уні-
тарним державним устроєм, властива єдина 
судова система. Її рішення поширюються на 
територію всієї держави. Єдність центра-
лізованої судової системи проявляється в 
підпорядкуванні судових органів окремих 
адміністративних одиниць одним і тим же 
нормам процесуального та матеріального 
права.

Суверенітетом в унітарній державі має 
лише один суб’єкт – центральні органи вла-
ди. Тут реалізується принцип об’єднання 
населення по території під єдиним політич-
ним керівництвом. В ролі політичного цен-
тру в даному випадку також виступає сама 
держава. 

Положення, що закріплені в Конститу-
ції, підтверджують єдиний суверенітет. В 
ній також міститься положення, що закрі-
плює єдину державність, що поширюється 
на всю територію країни. Окремі адміні-
стративні одиниці в складі унітарної держа-
ви не є самостійними, тобто вони позбавлені 
суверенітету. 

При федеративному державному устрої 
всі члени союзу мають право видавати окре-
мі правові акти: статути, конституції і регіо-
нальні закони.

Суб’єкти, що знаходяться в складі фе-
деративної держави, наділені частковим 
суверенітетом. Вони не володіють правом 
незалежності у внутрішньополітичних і зо-
внішньополітичних справах. Окремі дер-
жавні освіти не можуть виступати в якості 
суб’єктів міжнародних відносин.

Унітарна і федеративна форми держави 
також мають відмінності в податковій сис-

темі. Територіальні одиниці в складі унітар-
них держав, в силу відсутності суверенітету, 
в сфері внутрішньої політики повністю під-
порядковані політичного центру, що стосу-
ється і порядку оподаткування [21, с. 240-
244.]. 

Структура податкової системи федера-
тивних держав часто обумовлена статусом 
територіальних одиниць (штатів, земель, 
республік), що входять до їх складу, і сфор-
мованих традицій. Наприклад, в сучасній 
Німеччині органам, що здійснюють владу 
на території федеральних земель, дозволено 
самостійно вирішувати питання, що стосу-
ються оподаткування [22]. 

Висновки
Підсумовуючи вищенаведене можна ви-

ділита наступні характерні риси, що харак-
теризують федеративну форму держави. 

По- перше: В них існують дві системи 
органів вищої державної влади - федеральні 
і суб’єктів федерації, які формуються окремо 
шляхом їх обрання населенням, відповід-
но, всієї країни або суб’єкта федерації і яким 
підпорядковані відповідно інші федеральні 
органи або органи суб’єкта федерації.

По-друге: Суб’єкти федерації володіють 
установчою владою, тобто правом прийнят-
тя власної конституції чи іншого основного 
закону, що визначає структуру вищих ор-
ганів влади суб’єкта федерації, що регулює 
порядок їх взаємовідносин і діяльності. В 
унітарних державах вищі державні органи є 
единими. Вони називаються центральними 
або головними. Всі інші органи на всій те-
риторії країни підпорядковані їм. В унітар-
них державах існує едина конституція, яка і 
визначає характер і структуру центральних 
органів.

По-третє: Суб’єкти федерації є держав-
ними утвореннями і володіють певним суве-
ренітетом. Однак їх суверенітет не повний, 
не такий, як у самостійних державах, а об-
межений суверенітетом федеративної дер-
жави. Ця обставина виражається в тому, що 
компетенція між центральними федераль-
ними органами і органами суб’єктів феде-
рації розмежовано федеральною конститу-
цією. При цьому суб’єкт федерації в межах 
своєї компетенції приймає незалежно від 
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центру самостійні рішення. Дана обставина 
свідчить про те, що в межах цих повнова-
жень суб’єкти Федерації суверенні в законо-
давчій, виконавчій та судовій сферах своєї 
діяльності. В унітарних державах адміні-
стративно-територіальні утворення ніяким 
суверенітетом не володіють.

По-четверте: Суб’єкти федерації мають 
свої системи законодавства і судові органи. 
Система законодавства суб’єкта федерації 
складається з нормативних правових актів, 
прийнятих законодавчими та іншими орга-
нами даного суб’єкта федерації в межах їх 
компетенції.

По-п’яте : В федеративній державі, як 
правило, двопалатний парламент. При цьо-
му одна палата обирається всім населенням 
країни, а друга - формується з представни-
ків суб’єктів федерації. В унітарній державі 
парламент, як правило, однопалатний.

По-шосте: В федеративній державі існу-
ють дві системи державних податків – феде-
ральна і податкова система суб’єктів феде-
рації, і відповідно формуються два державні 
бюджети. В унітарних державах одна сис-
тема державних податків і один державний 
бюджет. 

Отже на відміну від федерації унітарні 
держави мають єдину конституцію, єдиний 
вищій представницький орган державної 
влади, єдиний уряд, єдині збройні сили, 
єдину податкову систему, проводять єдину 
зовнішню політику. 

Федералізму, на відміну від унітарної 
форми державного устрою, притаманні 
ознаки подвійності інтеграційних і дезін-
теграційних початків, які, з одного боку, 
відображають тенденції збереження єднос-
ті державної освіти, а з іншого боку, при 
їх ініціюванні можуть привести до поділу і 
розпаду держави. Тому саме складність вза-
ємовідносин федерації зі своїми суб’єктами 
визначила меншу в порівнянні з унітарною 
поширеність федеративної форми держав-
ного устрою.
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SUMMARY 
The article examines the question of the forms 

of state. The author focuses on comparative analysis 
of the unitary and federal state.

Keywords: unitary state, federal state, state 
system.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджуеться питання щодо 

форм державного устрою. Основну увагу автор 
приділяє порівняльному аналізу унітарної та 
федеративної держави. 

Ключові слова: унітарна держава, федера-
тивна держава, державний устрій.
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